بسمه تعالی
فرم طرح درس : اکولوژی غذا و تغذیه


  نام  و کد درس :   اکولوژی غذا و تغذیه               رشته و مقطع تحصیلی :  علوم تغذیه- کارشناسی                  ترم   : دوم
     نیمسال اول / دوم / تابستان                                   روز و ساعت برگزاری :   شنبه- 16-14 عصر                                 محل برگزاری:    دانشکده تغذیه         

    تعداد و نوع واحد ( نظری / عملی ) :  1 واحد نظری                                       دروس پیش نیاز :  تغذيه اساسي 
مدرس یا مدرسین:    دکتر خیروری                                                                 شماره تماس دانشکده: 


	جلسه اول 

اهداف کلی : آشنایی با اهداف درس


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	•
تعاریف و آشنایی با مفهوم امنیت غذایی 

•
آشنایی با مفاهیم علم اکولوژی 

•
تاریخچه اکولوژی تغذیه
•
خدمات اکوسیستم برای تامین غذا شامل 
تامین آب- گرده افشانی- حفظ حاصلخیزی خاک

•
عوامل اکولوژیکی موثر در تولید، 
عرضه غذا و ناامنی غذایی
	شناختی
	سخنرانی، سوال و جواب و تشویق دانشجویان برای مشارکت بیشتر

	شرکت فعال در کلاس و مشارکت در بحث
	کلاس درس
	1.5 ساعت
	کامپیوتر، اورهد، وایت بورد
	تکالیف کلاسی، سوالات کلاسی و امتحان پایانی

	جلسه دوم 
اهداف کلی : اکولوژی جمعیت


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	•
آشنایی با مفاهیم جمعیت
•
آشنایی با اختصاصات جمعیت
—
تراکم

—
پراکندگی
—
زاد و ولد

—
مرگ ومیر
—
توزیع سنی
—
ظرفیت زیستی
—
شکل رشد جمعیت
•
تغییرات جمعیت انسانی و سطح سلامت جامعه

•
تغییرات جمعیت انسانی و امنیت غذایی
•
دلایل افزایش جمعیت و چالش های موجود

	شناختی
	سخنرانی و تشویق دانشجویان برای مشارکت بیشتر


	شرکت فعال در کلاس و مشارکت در بحث
	کلاس درس
	1.5 ساعت
	کامپیوتر، اورهد، وایت بورد
	تکالیف کلاسی، سوالات کلاسی و امتحان پایانی

	جلسه سوم
اهداف کلی : تنوع زیستی 


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	•
تعاریف  و سطوح مختلف تنوع زیستی
•
اهمیت و نقش های مختلف تنوع زیستی
نقش اکولوژیکی
نقش اقتصادی
نقش علمی
•
تنوع زیستی و کشاورزی و امنیت غذایی
•
چالش های تنوع زیستی
—
افزایش جمعیت انسان

—
آلودگی و بیماریها
—
تخریب و از بین رفتن زیستگاه ها

—
معرفی گونه های جدید به زیستگاه
—
بهره برداری بی رویه از منابع طبیعی
—
تغیییر جهانی آب و هوا

—
بحران انرژی- سوخت های زیستی و امنیت غذایی
—
تجارت بین المللی گونه ها

—
فرسایش منابع ژنتیکی
—
تک کشتی
•
اثرات کاهش تنوع زیستی
•
روش های حفظ تنوع زیستی

	شناختی
	سخنرانی و تشویق دانشجویان برای مشارکت بیشتر


	شرکت فعال در کلاس و مشارکت در بحث
	کلاس درس
	1.5 ساعت
	کامپیوتر، اورهد، وایت بورد
	تکالیف کلاسی، سوالات کلاسی و امتحان پایانی

	جلسه چهارم و پنجم
اهداف کلی : منابع اساسی غذا


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	•
معرفی منابع غذایی انسان

—
مزارع

—
مراتع

—
شیلات
•
افزایش جمعیت انسان و مشکل تامین غذا

•
روش های مختلف کشت 

•
انقلاب سبز (فواید- چالشها- اثرات محیطی)

•
روش های پیشگیری از تخریب خاک

•
کود های شیمیایی و الی (مزایا و معایب)

•
دفع آفات گیاهی 

—
آفت کش ها

—
روش های کنترل بیولوژیکی دفع آفات (مزایا و معایب)

—
مدیریت تلفیقی دفع آفات

•
 ﻣﻮاد ﻏﺬاﯾﯽ اﺻﻼح ﺷﺪه ژﻧﺘﯿﮑﯽ (مزایا و معایب)

•
غذاهای ارگانیک (مزایا و معایب)

•
افزایش مصرف و تولید فراورده ای دامی
•
چالشها و اثرات محیطی تولید فشرده فراورده ای دامی
•
فواید و معایب آبزی پروری
•
تولید غذای پایدار
· تاثیر روش های تولید بر امنیت غذایی

	شناختی
	سخنرانی و تشویق دانشجویان برای مشارکت بیشتر

	شرکت فعال در کلاس و مشارکت در بحث
	کلاس درس
	2 جلسه 1.5 ساعته
	کامپیوتر، اورهد، وایت بورد
	تکالیف کلاسی، سوالات کلاسی و امتحان پایانی

	جلسه ششم
اهداف کلی : جغرافیای سوء تغذیه


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	•
آشنایی با مفاهیم غذا -  تغذیه - الگوهای غذایی 

•
تعریف و انواع  و مفاهیم سوء تغذیه
•
علل کم غذایی (پایه ای- زمینه ای- فوری)

•
هزینه های مستقیم و غیرمستقیم کم غذایی
•
اپیدمیولوژی و جغرافیای کم غذایی
•
تغییرات کم غذایی در طول زمان

•
جغرافیای شایع ترین انواع کم غذایی
•
عوامل موثر در سوء تغذیه کم غذایی (بحران غذایی- تغییر آب و هوا- بحران جهانی  اقتصادی و ...)

•
اعمال مستقیم موثر در کاهش سوء تغذیه کم غذایی
•
سیاست های حمایت کننده

•
سوء تغذیه ناشی از پرخوری و بار آن 

•
اپیدمیولوژی و جغرافیای پرخوری
•
عواقب پرخوری و بیماری های غیر واگیر مزمن

	شناختی
	سخنرانی و تشویق دانشجویان برای مشارکت بیشتر


	شرکت فعال در کلاس و مشارکت در بحث
	کلاس درس
	1.5 ساعت
	کامپیوتر، اورهد، وایت بورد
	تکالیف کلاسی، سوالات کلاسی و امتحان پایانی

	جلسه هفتم
اهداف کلی : عوامل موثر بر انتخاب غذا


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	•
نیازهای غذایی و انرژی فرد

•
نگرانی های سلامتی افراد

•
عوامل فرهنگی
•
عوامل مذهبی
•
عوامل احساسی و روانی
•
قیمت مواد غذایی
•
موجود بودن مواد غذایی
•
ترجیحات غذایی
•
ملاحظات اجتماعی
•
ملاحظات محیطی
•
تبلیغات غذایی
	شناختی
	سخنرانی و تشویق دانشجویان برای مشارکت بیشتر


	شرکت فعال در کلاس و مشارکت در بحث
	کلاس درس
	1.5 ساعت
	کامپیوتر، اورهد، وایت بورد
	تکالیف کلاسی، سوالات کلاسی و امتحان پایانی

	جلسه هشتم
اهداف کلی : اکولوژی و بیماری های مزمن (دیابت، چاقی)


	اهداف اختصاصی
	حیطه های اهداف
	فعالیت استاد
	فعالیت دانشجو
	عرصه یادگیری
	زمان
	رسانه کمک آموزشی
	روش ارزیابی



	•
تعریف٬ انواع دیابت
•
عوامل موثر در بروز دیابت
•
عوامل محیطی موثر در بروز دیابت نوع یک
•
ریسک فاکتورهای دیابت نوع دو

•
دلایل افزایش دیابت نوع دو

•
مطالعات انجام گرفته در زمینه پیشگیری از دیابت نوع دو

•
استراتژی سازمان جهانی بهداشت در زمینه پیشگیری از دیابت نوع دو

	شناختی
	سخنرانی و تشویق دانشجویان برای مشارکت بیشتر


	شرکت فعال در کلاس و مشارکت در بحث
	کلاس درس
	1.5 ساعت
	کامپیوتر، اورهد، وایت بورد
	تکالیف کلاسی، سوالات کلاسی و امتحان پایانی

	منابع : 
کتاب اکولوژی عمومی-  علی اصغر نیشابوری و منابع دیگر
کتاب جمعيت شناسي پزشكي-   دكتر  كامران صداقت
دانشگاه جان هاپکینز
FAO, WHO و منابع دیگر

	نحوه ارزیابی: تکالیف کلاسی، فعالیت کلاسی، امتحان پایان ترم
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